

# 岛城四名少年跃入西安交大少年班

## 自学能力强、各科成绩均衡、兴趣爱好广泛是他们共同的闪光点

昨天下午,西安交通大学2024年少年班的复试结果正式出炉。全国约7000人参加初试,1000人参加复试,最终拟录取247人。青岛有4名初中学生榜上有名,他们分别来自青岛大学附属中学、青岛第二十六中学、青岛超银中学镇江路校区和崂山区麦岛中学。

西安交通大学少年班创立于1985年,形成了一套拔尖人才选拔和培养体系,从初中学校选拔人才,至今已有毕业生1600余人。“少年班”的学生会先进行预科学习两年,预科期间学习成绩合格者,根据预科阶段的学习成绩和综合考评转入本科阶段,主要面向基础学科、新兴交叉学科和优势工科等专业进行专业选择。在大学本科学习期间达到学校相关管理规定要求者,直接保送为西安交通大学硕士研究生(或长学制博士研究生)。



贾丰嘉



贤昭辰



于安涛

### 青岛大学附属中学 贾丰嘉 数学次次考满分 能文能武很全面

西安交大少年班复试结果出炉,青岛大学附属中学初三学生贾丰嘉名列其中。在同学们眼中,他是妥妥的“全能选手”,国际象棋三级运动员、钢琴十级、小提琴十级、素描十级……在老师和班主任眼中,贾丰嘉是一个学习能力特别强的学生。“每个学科都很优秀,数理化成绩最突出,尤其是数学几乎次次考满分。”如此优秀的成绩,是因为贾丰嘉有极强的思维能力与专注力。“上课时集中注意力,跟着老师的节奏,知识就能掌握得很快。”对贾丰嘉来说,除了专注度,兴趣是最好的老师。在感兴趣的学科上,除了课内知识的扎实掌握,他经常会阅读更多相关的书籍,自己进行进一步的了解和探索,这个过程中就慢慢地扩大了知识面,积累了很多内容。

近几年,青大附中培养了很多可持续发展型优秀学生。在去年青岛考取清华、北大的学生中,有5名学生初中毕业于青大附中。学校全面可持续的发展育人理念、宽松自由的学习环境,给学子们的发展道路打下了坚实基础。

### 崂山区麦岛中学 贤昭辰 喜欢归纳总结 很少熬夜刷题

“本来只是想去试一试,没想到最后被录取了。”说起西安交大少年班选拔,麦岛中学初三学子贤昭辰的妈妈坦言,之前没想太多,只是想让孩子尝试一下。

“考上说明适合,如果落榜那也没什么。”参加少年班初试时,贤昭辰的妈妈回忆称,“儿子说题目不难,但复试环节上了难度。”考试结束后,贤昭辰的妈妈经常跟儿子谈心,做各种心理建设,直到复试结果正式公布,感觉既意外又惊喜。

贤昭辰性格开朗,他告诉记者,自己刚上小学时成绩并不十分优秀,但是仍会努力,“只要努力,总会有收获。”此外,贤昭辰兴趣爱好广泛,对事物充满了好奇。在日常生活中,贤昭辰自己想不明白的事,会马上找妈妈讨论。久而久之,对世界充满好奇的贤昭辰,接触的东西越来越多,搞明白的事情也越来越多。也正因如

此,贤昭辰养成了不懂就问的好习惯,所以在面试环节取得了优异的成绩。

为了让贤昭辰从小能在多元的环境中成长,父母一路陪伴他尝试在各个领域里努力成就自己。小学五年级时,贤昭辰考取钢琴十级,还陆续学习过软笔书法、架子鼓、尤克里里、思辨、编程,信息学奥赛也取得过好成绩。这些爱好的培养,让贤昭辰的专注力有了很大提高。贤昭辰从小喜欢数学,对前沿科技兴趣浓厚,而且数学思维、逻辑思维突出。不过,他讨厌题海战术,很少熬夜刷题。在老师眼中,他是个很有灵性的孩子,喜欢归纳总结,在错误中总结出一套属于自己的学习方法。

### 青岛第二十六中学 于安涛 各科成绩均衡 性格坚韧稳重

从小学二年级到西安参加国象比赛,到如今被西安交大少年班拟录取,青岛二十六中2021级4班的于安涛的梦想成真了。得知被西安交大少年班拟录取的消息,全班同学和老师都深深为于安涛感到高兴。

在班主任王巧玲看来,于安涛考上西安交大少年班是意料之中的事情,他低调、稳重的性格,让所有任课老师都非常放心。“于安涛有着这个年龄段孩子少见的自律,而且善于钻研问题,他担任班级副班长,同时还是体育委员,在同学中很有威信。”王巧玲告诉记者,于安涛对自己要求很高,学习特别扎实。这与他有一位心态平和的妈妈密不可分。

于安涛有个24岁的姐姐,相对于同龄人来说,于安涛的妈妈略显年轻。50岁出头的父母面对即将中考的儿子,心态平和、情绪稳定,这无形中给予了于安涛非常强大的支持。而于安涛自己因为从小参加各级国象比赛,练就了坚韧的性格。于妈妈告诉记者,从上小学开始,于安涛遇到不明白的问题,她都会装作不懂,让孩子自己去探索答案,久而久之,于安涛自学能力超强,遇到不懂的问题,他会主动思考、问老师、查资料,直到把问题搞懂为止。

于安涛各科学业成绩非常均衡,没有短板。西安交大少年班对于安涛来说并不陌生,小学二年级时,他曾到西安参加国象比赛,专门参观过西安交通大学,那时就对少年班有所了解,但当时他并没有想到自己未来能成为其中的一分子。直到去年,青岛二十六中的薛瑞琦顺利考入西安交大少年班,于安涛受到了很大鼓舞。如今梦想照进现实,于安涛也开心不已。接下来,他打算自学高中课程,为自己下一步的学业生涯做准备。

超银中学镇江路校区 王洪波

### 自学能力超强 学习当成享受

“获知我们学校上一届有一名学长考上了西安交大少年班,我也开始对少年班有了兴趣。经过研究,我觉得少年班的培养方式比较适合自己,而且比较‘合算’,可以一考免三考。”当记者问及选择考西安交大少年班的原因时,超银中学镇江路校区初三学子王洪波的回答理性而又坦率。他坦言,报考西安交大少年班,也是为了证明自己学习理科的能力。得知自己被少年班拟录取,尽管“很惊讶”,但依然从容淡定,他特别感谢老师一直以来对自己的肯定和爸爸妈妈一路的陪伴。

在班主任岳银弘眼里,王洪波是一名自主学习能力超强、学习很有规划且学习效率很高的孩子,在班上成绩名列前茅,数学和物理是强项。作为物理课代表,物理是王洪波最喜欢的学科,早早“吃透”初中物理知识后,他从初二开始利用课余时间自学高中物理。

超银中学镇江路校区倡导慎独精神,而王洪波正是践行慎独自律的榜样。尽可能压缩时间、提高做事效率是他的学习秘诀。王洪波每天都会给自己列一个详细的计划,每一项都尽可能提前两三分钟完成,一天下来可以省出20分钟,再多完成一项额外的任务。擅长物理和数学的他将学习当成一种享受,在他看来,物理和数学最大的乐趣是探究,从繁琐的题中求解出正确的答案,给人一种成就感。平时他会自告奋勇给同学们讲题,性格开朗的他在班里人气颇高,同学们亲切地叫他“自信哥”。去年,王洪波曾获得NOIP2023提高组二等奖。NOIP即全国青少年信息学奥林匹克联赛,是一项面向全国青少年的信息学竞赛和普及活动,是教育部认可的五大学科竞赛之一,也是含金量最高的竞赛之一,对于高考强基计划、综合评价等特殊类招生具有重要作用。

王洪波的妈妈张女士说,儿子从小遇到问题就爱思考,平时喜欢观察和钻研,动手能力比较强。这个从小喜欢搭乐高积木的男孩从小学五年级开始学习C++,六年级开始参加信竞比赛,初中参加CSP-S(中国计算机学会非专业软件能力认证-提高组)获得二等奖。而他的课外兴趣除了信竞外,还爱踢足球,初二时还代表学校参加了“市长杯”足球赛。“他学东西从来不会半途而废,学钢琴、足球都没有间断过。”张女士笑称,坚持是儿子的一大优点。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 杨健 王彤 图片均由受访者提供